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Ήρωασ τθσ Ελλθνικισ Επανάςταςθσ από το οφλι. Ζδραςε κυρίωσ ςτθ 

Δυτικι τερεά Ελλάδα και χαρακτθρίηεται από τουσ ιςτορικοφσ ωσ μία 

από τισ πιο αγνζσ μορφζσ του Αγώνα. 



ΟΙ ΑΠΟΓΟΝΟΙ ΣΟΤ ΜΠΟΣΑΡΗ 

 

Ο Μάρκοσ Μπότςαρθσ γεννικθκε ςτο οφλι το 1790.Ήταν γιοσ του 

Κίτςου Μπότςαρθ(1754-1813),θγετικισ μορφισ τθσ οικογζνειασ των 

Μποτςαραίων.Μετά τθν κατάλθψθ του ουλίου από τον Αλι Παςά το 

1803 και τισ διϊξεισ των ουλιωτϊν, κατζφυγε με τον πατζρα του και 

άλλουσ ςυμπατριϊτεσ του πρϊτα ςτθν Πάργα και ςτθ ςυνζχεια ςτθν 

Κζρκυρα. Εκεί εντάχκθκε ςτο «Αλβανικό φνταγμα», που είχαν 

ςυγκροτιςει οι Γάλλοι κι ζφκαςε μζχρι το βακμό του εκατόνταρχου. Σο 

1810 πιρε διαηφγιο από τθν πρϊτθ του γυναίκα, λόγω απιςτίασ και 

παντρεφτθκε για δεφτερθ φορά, τθ Χρυςοφλα Καλογιρου,θ οποία του 

χάριςε πζντε παιδιά από τα οποία μόνο δφο επιβίωςαν ,ο Δθμιτριοσ 

Μπότςαρθσ (1814-1871) ςτρατιωτικόσ και διατζλεςε Τπουργόσ 

τρατιωτικϊν το 1859 και 1866-1877, ενϊ οργάνωςε το Μετοχικό 

Σαμείο τρατοφ και θ  Κατερίνα-Ρόηα Μπότςαρθ (1820-1872) θ οποία 

ιταν ςτθν υπθρεςία τθσ Βαςίλιςςασ τθσ Ελλάδοσ Αμαλίασ. 

 

Δθμιτρθσ Μπότςαρθσ          Κατερίνα-Ρόηα Μπότςαρθ      Κίτςοσ Μπότςαρθσ 

 

 

 

 



ΔΡΑΗ ΣΗΝ  ΉΠΕΙΡΟ 

 

Σο 1813 επζςτρεψε ςτθν Ήπειρο και μετά τθ δολοφονία του 

πατζρα του από τον αρματολό Γϊγο Μπακόλα τον Ιανουάριο του 

1814 εγκαταςτάκθκε με τθν οικογζνειά του ςτον 

ΚακόλακκοΠωγωνίου, όπου διορίςτθκε αρχθγόσ τθσ περιοχισ 

από τον Αλι Παςά. Σον ίδιο χρόνο ζγινε μζλοσ τθσ Φιλικισ 

Εταιρίασ. Σο 1820, μαηί με τον κείο του Νότθ και με άλλουσ 

ουλιϊτεσ, πολζμθςε ςτο πλευρό των δυνάμεων του ςουλτάνου , 

που πολιορκοφςαν τον ανυπάκουο Αλι Παςά ςτα 

Ιωάννινα.Βλζποντασ ότι οι Σοφρκοι ακετοφςαν τθν υπόςχεςι 

τουσ, ο Μπότςαρθσ ιρκε ςε ςυνεννόθςθ με τον Αλι Παςά και του 

ηιτθςε τθν επιςτροφι των ουλιωτϊν, με αντάλλαγμα τθ βοικεια 

τουσ ςτον αγϊνα του εναντίον των ςτρατευμάτων του ουλτάνου. 

Η  ςυμφωνία υπογράφθκε ςτισ 15 Ιανουαρίου 1821. Πρϊτθ του 

επιτυχία ιταν θ νίκθ ςτουσ Καμψάδεσ και ςτα Πζντε Πθγάδια και 

θ κατάλθψθ των φρουρίων τθσ Ρθγιάςασ και τθσ Ρινιάςςασ. 

 

 

Γώγοσ Μπακόλασ        Νότθσ  ΜπότςαρθσΑλι Παςάσ 



 

ΟΙ ΚΤΡΙΟΣΕΡΕ ΝΙΚΕ ΣΟΤ Μ.ΜΠΟΣΑΡΗ 

 

Με τθν ζκρθξθ τθσ Επανάςταςθσ, ο Μάρκοσ Μπότςαρθσ ζλαβε μζροσ 

ςτισ νικθφόρεσ μάχεσςτο Κομπότι (3 Ιουλίου 1821), ςτουσ Βαριάδεσ (14 

Ιουλίου 1821), όπου ζδιωξε τουσ Σοφρκουσ από το φροφριο που μόλισ 

είχαν καταλάβει και  ςτθν Πλάκα (επτζμβριοσ 1821) όπου χάρθ ςτθν 

αποφαςιςτικότθτα του και τθν ορμθτικι του επίκεςθ με 125 άντρεσ 

ςτοίχιςε τουσ Σοφρκουσ πάνω από διακόςιουσ νεκροφσ.Επίςθσ 

πολζμθςε  εναντίον του Σοπάλ Αλί Παςά και ςτα Δερβιηανά εναντίον 

του Σουρκομακεδόνων του Καπλάν Μπζθ (12 Οκτωβρίου 1822)όπου 

εξόντωςε ζνα ιςχυρό μιςκοφορικό ςϊμα με ζνα απίςτευτο τζχναςμα. 

τισ 12 Οκτωβρίου 1822, με τθ βοικεια του Αλζξανδρου 

Μαυροκορδάτου προκαλϊντασ τθν αντίδραςθ των άλλων οπλαρχθγϊν. 

Η ςτάςθ τουσ τον εξόργιςε και μπροςτά ςε όλουσ ζςκιςε το χαρτί του 

διοριςμοφ του, λζγοντασ: «Όποιοσ είναι άξιοσ παίρνει το δίπλωμα  

μπροςτά ςτον εχκρό». Αυτι θ μεγαλοπρεπισ πράξθ του αποδεικνφει 

τθν ανιδιοτζλειά του και τθν αγάπθ του για τθν πατρίδα. τθ ςυνζχεια 

είχε κακοριςτικι ςυνειςφορά ςτθ πρϊτθ πολιορκία του Μεςολογγίου 

(25 Οκτωβρίου - 31 Δεκεμβρίου 1822). Με τθν ευςτροφία και τθν 

πονθριά του παρζςυρε ςε πλαςτζσ ςυνομιλίεσ  τουσ Σοφρκουσ, δίνοντασ 

το χρόνο ςτουσ πολιορκθμζνουσ να ενιςχφςουν τισ οχυρϊςεισ τουσ. 
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Ο Αλζξανδροσ Μαυροκορδάτοσ υπεραςπίηεται το Μεςολόγγι. 

 

Ο ΘΑΝΑΣΟ ΣΟΤ Μ.ΜΠΟΣΑΡΗ 

 

Σο καλοκαίρι του 1823 ο Μάρκοσ Μπότςαρθσ προςπάκθςε να 

ανακόψει το δρόμο ςτα τοφρκικα ςτρατεφματα που επζδραμαν από τα 

Σρίκαλα προσ τθ δυτικι τερεά. Σθ νφχτα τθσ 8θσ προσ 9θ Αυγοφςτου, 

επικεφαλισ 350 ουλιωτϊν, επιτζκθκε κατά των 4.000 Σουρκαλβανϊν 

του Μουςται Παςά, που είχαν ςτρατοπεδεφςει ςτο Κεφαλόβρυςο του 

Καρπενθςίου. Ο αιφνιδιαςμόσ πζτυχε και ο Μπότςαρθσ, αν και 

πλθγωμζνοσ ελαφρά ςτθν κοιλιά, προχϊρθςε προσ τθ ςκθνι του 

Μουςται Παςά, προκειμζνου να τον αιχμαλωτίςει. Όμωσ μια εχκρικι 

ςφαίρα ζπλθξε το μάτι του. Ιςτορικοί αναφζρουν πωσ τότε ο 

Μπότςαρθσ είπε πριν ξεψυχιςει: «Αδζλφια, με βάρεςαν». Εκείνθ τθ 

ςτιγμι, οι ουλιϊτεσ, αν και νικοφςαν, διζκοψαν τον αγϊνα για να 

παραλάβουν τον νεκρό αρχθγό τουσ και τα λάφυρα. Οι ουλιϊτεσ 

ςκότωςαν εκατοντάδεσ εχκροφσ χωρίσ όμωσ να καταφζρουν να 

ςταματιςουν τθν τουρκικι προζλαςθ.Μεταφζροντασ τον νεκρό 

Μπότςαρθ προσ το Μεςολόγγι, ςταμάτθςαν για λίγο ςτθ Μονι 

Προυςοφ, όπου ευριςκόταν ο Καραϊςκάκθσ κατάκοιτοσ. Αυτόσ τον 

αςπάςτθκε, λζγοντασ: «Άμποτε ιρωα Μάρκο, κι εγϊ από τζτοιο κάνατο 

να πάω». Ο νεκρόσ μεταφζρκθκε ςτο Μεςολόγγι ςτισ 10 Αυγοφςτου 

1823 με κριαμβικι πομπι, που περιγράφει ο Πουκεβίλ ςτα 

απομνθμονεφματά του. Σου κριάμβου προθγοφνταν Σοφρκοι 

αιχμάλωτοι, ακολουκοφςαν οι αιχμαλωτιςμζνοι ίπποι των αξιωματικϊν 

με πολφτιμα επιςάγματα και πενιντα τζςςερισ ςθμαίεσ των εχκρϊν. Ο 

νεκρόσ Μάρκοσ ιταν καλυμμζνοσ με γαλάηια χλαμφδα. Ακολουκοφςαν 

τα λάφυρα που ιταν ηϊα, όπλα, ςκθνζσ, πολεμοφόδια και άλλα 

ςτρατιωτικά εφόδια και το ταμείο των εχκρϊν. Για τον κάνατο του 

Μπότςαρθ γράφθκαν πολλά ζντεχνα ποιιματα και δθμοτικά 

τραγοφδια, ενϊ φιλοτεχνικθκαν και πίνακεσ ηωγραφικισ. Μεταξφ των 

άλλων ο Διονφςιοσ ολωμόσ ζγραψε ποίθμα όπου παρομοιάηει τθν 



ςυρροι των Ελλινων ςτθν κθδεία του Μπότςαρθ με τθν ςυρροι των 

Σρϊων ςτθν ταφι του Ζκτορα. 

 

Ο κάνατοσ του Μάρκου Μπότςαρθ 

Θρήνοσ μεγάλοσ γίνεται μζςα ςτο Μεςολόγγι  
Τον Μάρκο παν ςτην εκκληςιά, τον Μάρκο παν ςτον τάφο  
Ξήντα παππάδεσ παν μπροςτά και δζκα δεςποτάδεσ  
Κι από μεριά Σουλιώτιςςεσ τόνε μοιρολογάνε  
Κι ο γζρο-Νότησ κάθονταν ςτου Μάρκου το κεφάλι 
Κι όλο του Μάρκου να ‘λεγε κι όλο του Μάρκου λζει: 
«για ςήκω πάνω Μάρκο μου και μη βαριοκοιμάςαι» ... 
Ο βάλτοσ επροςκφνηςε κι όλο το Ξηρομζρι  
Το Μεςολόγγι απόμεινε δε θζλει να προςκυνήςει  
Στεργιάσ το δζρνει ο Κιουταχήσ κι ο Αράπησ του πελάγου  
Κι ο Μάρκοσ αποκρφθηκε, μ’ όςο κι αν ημποροφςε 
«Δε μπορώ ο μαφροσ να ςταθώ, να ςηκωθώ, να κάτςω  
Γιατί ζχω βόλι ςτην καρδιά, ςτο πρόςωπο ςκοτάδι» 

 

 


